

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Venta Número suelto
5 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO
es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO
LUGO: Sábado 28 de Julio de 1917
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55
EL PROGRESO
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

¿Se normaliza la situación?

Después de la incertidumbre y de la zozobra que invadieron el ambiente nacional durante estos últimos días, parece que tiende a restablecerse la normalidad y el equilibrio.

Sería muy de celebrar que esto, que a diario se refleja en las manifestaciones del Presidente y del ministro de la Gobernación, no fuese un subterfugio piadoso para acallar el descontento público.

Si, efectivamente, en el programa del Gobierno conservador entran maduros proyectos de reconstitución interna, fuerza es que se facilite su obra, eliminando obstáculos y derribando ballas.

Pero debe el Gobierno mismo empujar por una prudente labor de vindicación social, restableciendo aquellos derechos de ciudadanía que son en todo instante salvaguardia del Poder.

Cuando un Gobierno se distancia de la opinión para adoptar un régimen de despotismo brutal, siembra la desconfianza y el recelo; y en el momento mismo en que esto ocurre, el pueblo deja de colaborar en la gobernación del Estado y pierde su personalidad, solución extremadísima a que se llega en contadísimos casos dentro de las monarquías democráticas.

Lo primero, lo esencial, es fomentar una cierta compenetración de ideales entre los Poderes públicos y la opinión. Cuando ella falta, se entra de lleno en el campo de una política artificiosa, de aparato, de fórmula, de mero procedimiento, sin calor de los principios ni el estímulo de las convicciones hondas y arraigadas.

No basta que el Presidente del Consejo y el Ministro de la Gobernación hablen de situaciones perfectamente normales, ni que exhiban telegramas de los Gobernadores civiles reflejando tranquilidad absoluta en provincias. Son testimonio de muy escaso valor mientras no se reintegra al ciudadano a un régimen de legalidad constitucional.

En tanto persistan las medidas extraordinarias que adoptan en Gobiernos para hacer frente a contingencias peligrosas, hay derecho a creer en la existencia de algo que altera la normalidad de la vida pública, en algo que modifica el funcionamiento regular de los instrumentos de gobierno. Y cuando esto ocurre ¿con qué razón se demanda una confianza ilimitada y un apoyo incondicional del Gobierno?

Empuñó las riendas del Estado el señor Dato sin definir un solo aspecto de su política ni exponer un solo fundamento de su programa. ¿Es el mismo programa y es la misma política de su anterior etapa de mando? Seguramente. Pero las circunstancias son otras y ellas exigen variaciones substanciales.

No es la misma la situación internacional ni es la misma la situación interior.

No será más grave ni menos grave; pero no es la misma. Queremos decir que hay otras solicitudes a que atender y otras orientaciones que imprimir. Los problemas recientemente planteados por actitudes y demandas que hubieron de producirse con cierta disimulada virulencia, significan para el Gobierno la necesidad de pensar en algo más trascendental y más hondo que el politiquero vulgar. Y si quiere que en esa obra le acompañe la voluntad y el esfuerzo de la nación, procure ganar la una y recabar el otro, abandonando el sistema arcaico de la mordaza y de la soga para colocarse a la altura de lo que debe ser un Gobierno democrático, ya que no existe incompatibilidad alguna entre la democracia y el partido conservador.

LOS TRENES

CONTINUA EL ESCÁNDALO.

No escribimos estas líneas para quejarnos, porque sabemos que sería ladrar a la luna. Lo hacemos solamente, cumpliendo con nuestro deber de informadores, para decir que ayer, aun sin haber ocurrido percances imprevistos, como anteayer, llegaron a la estación de Lugo mixtos y correos con X horas y X minutos de retraso.

El gobernador civil de la Coruña, según la prensa de aquella ciudad, ha impuesto a la Compañía del Norte otra multa de 250 pesetas con motivo de la detención de cuatro horas y veinticinco minutos que sufrió en la estación de Cesures el tren 438 el día 15 del actual.

Con ésta, son ya muchas las multas impuestas a la poderosa empresa; pero por algo y para algo es poderosa.

Los periódicos de la Coruña dicen también que el Ministro de Fomento, señor Vizconde de Eza, atendiendo las justas y reiteradas reclamaciones de los pueblos gallegos, ordenó a la división de Ferrocarriles que le informe cumplida-

mente acerca de las causas a que obedecen los frecuentes retrasos de los trenes para llegar a un conocimiento maduro de las irregularidades intolerables que vienen observándose en tan importantes servicios y adoptar las soluciones que sean necesarias para evitarla.

Decimos que las protestas parten de los pueblos de Galicia porque son los únicos de España a quienes afectan los perjuicios notorios que de tales abandonos resultan.

Ayer mismo hemos preguntado a la Central Telefónica qué retraso traía el correo descendente, y nos contestaron: «Una hora y veintitantos minutos desde Ponferrada».

Y como ayer todos los días. Esto quiere decir que el retraso se inicia constantemente al llegar a la línea de Galicia. ¿Por qué?

Parécenos muy plausible la actitud del señor ministro de Fomento y muy digna de encomio la labor de los que cerca de él gestionan la manera de subsanar estas deplorables deficiencias; pero nos tememos que no se logre en esta ocasión más que lo que en otras se ha logrado: un largo, un interminable expediente, consumo enorme de tinta y de papel, y, al fin y a la postre, que si los trenes llegaban hasta aquí con cuatro horas de retraso, lleguen en lo sucesivo en seis.

Ni más ni menos.

FERROL-CORUÑA

Las próximas excursiones

Reina entre coruñeses y ferrolanos gran animación para las excursiones que habrán de realizarse durante el mes próximo con motivo de las fiestas en ambas ciudades.

Ya se logró de la Compañía del Norte la concesión del tren extraordinario que ha de llevar a los ferrolanos hasta la ciudad de María Pita.

La máquina lucirá un artístico atributo a Galicia en el que destacarán los escudos de la Coruña y el Ferrol.

Los dependientes de comercio vienen cambiando impresiones acerca de la forma en que habrán de acudir a saludar a sus compañeros coruñeses.

Probablemente acordarán engalanar un coche.

Lo propio hará la aplaudida colectividad musical *Airriños d'a miña terra*.

Continúan con toda actividad los preparativos.

Tanto en el Ferrol como en la Coruña, las comisiones organizadoras de los festejos celebran frecuentes reuniones para ultimar detalles.

DE SANTIAGO

LAS FIESTAS

(Por correo)

Santiago 27.

Fiestas salientes de ayer: el baile en el Casino celebrado en obsequio a los forasteros y el paseo de la noche en la Alameda. Este duró hasta bastante después de las doce y estuvo animadísimo, notándose la presencia de muchas y muy elegantes forasteras.

El baile, resultó como resultan siempre estos festivales organizados por el Casino: un verdadero concurso de belleza, de distinción y de elegancia.

Hoy cantará el Orfeón de Santiago en la Alameda, interpretando las mejores obras de su numeroso y escogido repertorio.

Está siendo objeto de muchos elogios el rasgo del gobernador civil de la provincia renunciando en favor de la Beneficencia las 250 pesetas a que ascienden los gastos de representación que acostumbra a dar el Cabildo compostelano después del acto solemne de la ofrenda.

Corresponsal.

DE RIBADEO

VARIAS NOTICIAS

Estuvo en Ribadeo el Sr. D. Jacobo Monjardín y Blanco, competente funcionario del Banco Español del Río de la Plata.

Veranea en su hermosa posesión de Benquerencia la distinguida familia del secretario del Consejo Supremo de Guerra y Marina Sr. D. Enrique del Seijo y Serantes.

Ha tomado posesión del cargo de oficial-vista de esta Aduana principal, el recientemente destinado a él, D. Roberto Añoño.

Continúa actuando con éxito en el Teatro de esta villa la compañía de zarzuela que dirige el notable primer actor Sr. Llopis.

Epistolario romántico y espiritual

Nocturno sentimental

Azul del amanecer...
Mueve los rosales una fresca brisa.
Tiene el cielo el encanto de la dulce sonrisa
de unos labios de mujer.

Las nubes son encajes bordados en el tul
del manto que la Aurora constela de diamantes.
Cruzan por el cielo azul
dos estrellas rutilantes.

Dos estrellas milagrosas han cruzado por el
para hundirse tras las crestas de unas gigantes-
cas lomas

Flacha hacia el naciente, un vuelo
de mensajeras palomas.

¡Palomas!... Aves que fueron a los Dioses
consagradas.

Los cristales de sus ojos miran siempre hacia la
luz

¡porque ellas vieron al Cristo con las dos
manos clavadas

en la Cruz!

¡Azul del Amanecer!
Mi pobre alma se extasia.
¡Oh, misteriosa alma mía
que en el suplicio se hastia
del Mañana y del Ayer!

¡Del Mañana y del Ayer, sin emoción y armonía!

Aurora, dame el enigma de tus gemas lumi-
nosas,
dame los claros azules de tus serenos espacios
que se renueva en mi pecho la leyenda de las
rosas,

Aurora, dame el secreto de la luz de tus topacios.

Ven, Amada, y que tus labios me cedan su
dulce esencia,
—aroma de opio y de lirios y de rosas de
Stambul—
mientras que admiran mis ojos la divina trans-
parencia

de tus pupilas, que son como un milagro de azul.

XAVIER BÓVEDA.

En Orense, julio de 1917.

La guerra continúa

(De nuestro servicio especial)

Aun gozaba Bethmann Holweg de las dulzuras del mando, cuando ya algún periódico pangermanista llamaba a Michaelis «nuestro candidato». Y aunque Michaelis era apenas nombrado, los partidos de la izquierda le consideraban como el elegido del príncipe y del Estado Mayor. ¿Que significa todo esto? No es difícil deducirlo: que Michaelis, candidato de los pangermanistas, está resuelto a satisfacer cumplidamente las aspiraciones de éstos, colaborando en su programa expansivo...

Hombre nuevo, Michaelis hubiera podido evitar algunas de las solidaridades comprometedoras que descalificaron a su antecesor. Y sin embargo ha preferido aceptarlas todas y aún agravarlas, lo cual equivale a confesar que sus planes políticos no discrepan esencialmente de los de Bethmann-Holweg.

Al hablar de las responsabilidades de la guerra, que todo alemán empieza a ver claramente, podía también haber hablado con sinceridad, pero lejos de hacerlo, ha creído mejor resucitar la desacreditada leyenda de la agresión rusa, puesta en circulación por el Canciller Holweg y fomentada por el vicealmirante Hefferich.

Así mismo, pudo haber dado explicaciones francas acerca de la guerra submarina, que en Alemania comienza a verse como una desdichada provocación, y optó, no obstante, por recurrir a los tópicos establecidos, atribuyendo a Inglaterra los motivos de esa campaña.

Finalmente pudo ofrecer la paz y no la ofreció.

La leyenda de la agresión rusa, que Michaelis ha evocado imprudentemente, no sólo contiene calumnias contra Rusia, sino que tal como la ha expuesto, envuelve también graves cargos contra Alemania. Las advertencias que según él, dirigió Bethmann-Holweg a Austria, en 29 de julio de 1914, no otra cosa significan. La fórmula de Entente que Sazonoff habiá propuesto al embajador alemán Pourtales y que pudo evitar la guerra, fué declarada inaceptable, determinando así la acción negativa de la diplomacia alemana en Viena. ¡Acción negativa a la misma hora en que la diplomacia alemana pudo haber salvado la paz por una acción irresistible. Si Michaelis tuvo intención de disculpar a Alemania, debió buscar otros argumentos más favorables que la culpa de la guerra submarina la tuviese Inglaterra. Hasta que un submarino alemán torpedó, en el canal de la Mancha, al *Amiral-Ganteau*, que transportaba refugiados belgas y franceses, la Gran Bretaña había dejado el mar del Norte libre a la navegación comercial; y fué en 1.º de marzo de 1915 cuando el Reino Unido prohibió el comercio inglés. Si Michaelis hubiera examinado con detenimiento las cuestiones militares ¿no le habría sido fácil retener estos datos?

Por último, pretendió Michaelis establecer en el mundo una paz de «reconciliación duradera». Esto es una hipocresía, porque al mismo tiempo lanzó también la fórmula clásica de los pangermanistas:

«Obtener que las fronteras del imperio sean garantizadas para siempre». Esta fórmula figuraba ya en la memoria que las seis grandes sociedades económicas de Alemania dirijieron al Canciller Bethmann-Holweg el 20 de mayo de 1915.

Resultado de todo lo expuesto que Michaelis llega a Cancillería de Berlín sin preparación previa, sin programa político alguno, sin ningún plan internacional, y, es claro, ha tenido que someterse a todo lo hecho por su antecesor. Y como quiera que Bethmann-Holweg está considerado universalmente—incluso en Alemania mismo—como un obstáculo para el establecimiento de la paz, dicho se está que Michaelis, al seguir sus huellas, constituirá siendo también una rémora.

La guerra, pues, continuará. Alemania lo ha querido así. Lo que debe hacer, es no olvidar que lo ha querido lo.

Narciso JIRALDEZ.

Lugo en la Coruña

Una gran fiesta

De nuestro querido colega *El Noroeste* son las siguientes líneas:

«Algo nuevo tenemos que decir a nuestros lectores en cuanto al festival gallego que el entusiasta «Centro Lucense» de esta población proyecta celebrar en la Plaza de Toros el 5 de agosto próximo, seguramente.

Ya hemos indicado que cuenta con elementos de tanta valía como el muchas veces laureado «Orfeón Gallego», de Lugo, que bajo la batuta del ilustre Moites, gloria de Galicia y de España, alcanzó grandes triunfos. En época más reciente, y bajo la dirección del Sr. Carracedo, que por desgracia de Galicia falleció cuando más prometía, ya que era un músico excelente y un inspiradísimo compositor, obtuvo señaladísimos triunfos; y, por último, mediante la acertada e inteligente dirección del maestro Junquera, alcanzó primeros premios en refuños certámenes celebrados en Ferrol, Vigo, Orense y otros puntos.

Del coro, también de Lugo, «Cántigas e Aturuxos» hay que hacer especial mención. Aun no se borrará la seguridad de la mente de los coruñeses la gratísima impresión de arte que dejaron en su ánimo las inspiradísimas canciones que dió a conocer en esta ciudad el año último, algunas de las cuales se tararían todavía en las entusiastas ovaciones que se le tributaron, tanto en la plaza de Toros como en el Reileño, la noche que obsequió al público con sus mejores cantos.

Pues bien; este coro, uno de los mejores de Galicia, está hoy reforzadísimo: lo componen unos 35 o 40 individuos y tiene estudiado un repertorio de mucho sabor regional.

Por lo que respecta al coro de esta capital «Cántigas da terra», que también tomará parte en la fiesta, es innecesario hacer su elogio, porque hace bien pocos días que el público tuvo ocasión de aplaudir su afinación y su gusto artístico, dejando patentizado que puede parangonarse con los de su clase.

Están ya contratadas las parejas de baile regionales que han de tomar parte en la fiesta; y la agrupación de Lugo «Os Celiñas».

El último número del festival será el «Himno a Galicia», de los Sres. Pondal y Veiga, cantado por el orfeón de Lugo y los coros, acompañados por la banda de música del regimiento de Isabel la Católica.

Es posible que el festival sea presidido por los alcaldes de la Coruña y Lugo y que de esta última ciudad venga un tren especial conduciendo un contingente grande de admiradores del orfeón y del coro «Cántigas e Aturuxos».

Nuestros simpáticos vecinos los ferrolanos preparan también una excursión a esta ciudad para el día en que se celebre el festival.

Oportunamente daremos a conocer el programa íntegro y los precios de las distintas localidades, que han de ser muy económicos, para que de la fiesta pueda participar todo el mundo.

Aguerramos al «Centro Lucense» un éxito muy brillante».

RESOLUCION JUSTA

Se ha resultado por la Superioridad, confirmando el dictamen de la Inspección, que no ha lugar a la formación de expediente gubernativo a maestro de Lourdo Orrea, en Riotorto, con consecuencia de las denuncias reiteradas que contra nuestro estimado amigo Sr. Nuñez Varela se habían presentado.

Le felicitamos de todas veras y nos felicitamos a la vez de que se haga justicia al mérito por encima de todas las artes de caciquería menuda.

MOMENTANEA

Como injurias

Otra vez la fiesta de la raza, ese acto inmenso de compenetración espiritual entre americanos y españoles que ha resultado una inmensa vaguedad, un inmenso algo deforme y anodino.

Se celebró el año pasado la fiesta de la raza y al llegar a la misma fecha del actual, vemos que no ha servido para nada práctico y eficaz. Ha sido y será la fiesta de la retórica parlanchina, hueca y pintoresca.

Entre españoles y americanos—entre latinos, porque si es fiesta de la raza debe llamar a las puertas de todos los rincones del mundo donde palpita el alma latina—hay lazos más vigorosos, vínculos más estrechos, razones más hondas de aproximación y de solidaridad, que los discursos almibarados, razumantes de lirismo.

Se sirve a la raza desde todas las esferas de la actividad humana: desde la fábrica, desde el taller, desde la escuela, desde el periódico. De cualquier manera se labora en pro de la unión hispano-americana, en pro de la unión latina, menos componiendo unas quintillas insulsas y amaneradas o improvisando una oración de gárrulos matices tribunicios.

Sirven a la raza los emigrantes que llevan a las tierras trasoceánicas el vigor de sus músculos, la savia fecunda de su sangre joven.

El navegante, el industrial, el agricultor, sirven a la raza; produciendo materias primas, convirtiéndolas en manufacturas, transportándolas de un Continente al otro, estableciendo entre las viejas metrópolis y las modernas repúblicas un corriente de fraternidad sana y robusta, nacida del trabajo, de la riqueza y del progreso.

Digo las metrópolis, porque no hay razón para circunscribir a España y América una fiesta que lleva el nombre genérico de fiesta de la raza. A esta solemnidad, deben contribuir todos los pueblos de origen latino y fácil es comprender que muchos de ellos, los que ellos, con alguna afortunada excepción, tienen algo más serio en que pensar que en decirle himnos a las carabelas de Colón.

Si de la Fiesta de la raza han de nacer soluciones beneficiosas para españoles y americanos, organícese en buen hora; pero si ha de ser un pasatiempo ameno para que se luzcan los valores melancólicos y los prosistas chirles, vale más que no se piense en ella.

Hay artificios que pasan fácilmente inadvertidos bajo la indiferencia o la ignorancia del vulgo; pero si hay otros que casi valen tanto como injurias.

Juan R. SOMOZA.

Asamblea Nacional de Ferrocarriles

El II Congreso de Economía Nacional, recientemente celebrado, teniendo cuenta la importancia que para España cuentan los problemas terrestres, acordó celebrar en el próximo otoño una Asamblea especialmente dedicada a estas cuestiones.

La Comisión designa la el efecto, ha redactado el siguiente cuestionario:

Primer grupo.—Red actual:

1.º Mejora y complemento de la red. Deberá comprender las cuestiones relativas al establecimiento de doble vía, a nuevas estaciones, cambio de carriles, construcción de líneas complementarias, electrificación, material móvil, etc., etc.

2.º Medios financieros para llevar a efecto estas mejoras, con estudio especial de la influencia que ejerce en estas las problemas la relativa proximidad de la reversión al Estado de las líneas principales.

3.º Cuestiones relativas al personal, su estado actual; motivo de descontento y mejoras posibles; remedios contra posibles perturbaciones.

Segundo grupo.—Nueva red. Bases:

1.º Plan y orden de prelación. Bases para la redacción de un plan que pudiera construirse en plazo no muy largo (quinque años, por ejemplo). Orden de la construcción. Garantías de utilidad.

2.º Medios financieros: posibilidad y procedimientos para obtener los fondos necesarios.

3.º Procedimientos de explotación y explotación. Estudio por el Estado (por temas; construcción por el Estado por administración por contrato ordinario, por tanto alzado) o por concesionarios. Explotación por el Estado o por particulares.

Tercer grupo.—Explotación y tráfico. Cuestiones relativas a las tarifas de transportes, al servicio, etc.

Todas aquellas personas que deseen presentar trabajos sobre los temas propuestos u otros, con ellas relacionados, así como los que deseen conocer detalles

de organización, deberán dirigirse por escrito a D. Blas Vives, secretario del Comité permanente de los Congresos de Economía Nacional, calle de la Farmacia, número 7, Madrid.

Instrucción pública

La Comisión permanente de la Federación del Magisterio nacional, visitó a los señores presidente del Consejo, ministro de Instrucción pública y director general de Primera enseñanza, en súplica de las mejoras siguientes:
Primera. Que se conceda un crédito extraordinario de tres millones de pesetas para la desaparición «de las absurdas categorías intermedias, cuya crítica situación es inaplazable».
Segunda. Colocación inmediata en propiedad de los maestros interinos, con derecho reconocido.
Tercera. Que no se dedique cantidad alguna a la creación del «lujoso» Cuerpo de inspectores médico-escolares, cuando no hayan desaparecido «las presuntuosas categorías intermedias y se disparen las categorías intermedias en condiciones higiénico-pedagógicas».

DEL GOBIERNO CIVIL

JUGADORES SORPRENDIDOS
El comandante del puesto de la Guardia civil de Quiroga comunica al señor gobernador civil de la provincia que han sorprendido a las dos de la madrugada del miércoles último jugando al baccarat en un café de San Claudio cuatro sujetos llamados Gervasio González Rosales, de 38 años, Rafael Quiroga Domínguez, de 32 años, Manuel Lares Noguero, de 30 años, y Emilio Ferrer, de 28 años, vecinos de San Claudio y Emilio Ferrer, de 43 años, casado, viandante de comercio, natural de Orense y accidentalmente domiciliado también en dicho punto.
La pareja que prestó el servicio solo pudo recuperar la baraja francesa que empleaban en la partida.
El dinero lo habían guardado los jugadores antes de que llegasen los civiles.
Del hecho se dió cuenta al Juez de Instrucción de Quiroga.

MARQUÉS DE LA CORTINA—ZIERRA INGNIGNA (Recuerdos de una misión oficial en Londres) 1'50 ptas.
A DE HOYOS—La procesión del Santo Entierro 0'95.
7. ARANZADI—EZNOGRAFIA; sus bases, sus métodos y aplicaciones en España 3'50.
500 consejos, ideas y recetas de belleza y elegancia 3'50
VIUDA DE ALONSO E. HIJOS
Librería, Plaza del Campo, 2.—LUGO

LA DESGRACIA DE AYER

A las seis y media de la tarde de ayer ocurrió una sensible desgracia en esta capital.
El niño de seis años, Manuel Sanjuán Basanta, hijo del acreditado maestro barbero, nuestro amigo D. Manuel Sanjuán, tuvo la fatal ocurrencia de subirse al parapeto de la Muralla frente a la Ronda de Castilla.
Un guardia municipal que prestaba servicio de vigilancia por aquel lugar, llamó la atención del pequeño, advirtiéndole el peligro que corría y disponiéndose a bajarlo del parapeto; pero en aquel preciso momento el niño dió un mal paso y cayó a la Ronda.
Ocurrió el desgraciado percance, casi en frente del taller de coches de D. Mateo Corral, sitio donde, como es sabido, mide la muralla una altura enorme.
Numerosas personas acudieron acto continuo al lugar del suceso y se pasó a la familia sin pérdida de tiempo.
El desgraciado niño, en estado gravísimo, fué conducido al Hospital, donde el médico de guardia Sr. del Río y el practicante Sr. López Gandoy le practicaron la cura de urgencia.
Se pasó aviso inmediatamente al director Sr. Vega Barrera, quien, reconociendo la gravedad inminente del caso, se dispuso a practicar una difícil intervención quirúrgica, ayudado del médico de guardia Sr. del Río.
El desgraciado niño había sufrido la fractura de la base del cráneo y padecía una intensísima conmoción.
La operación fué realizada con todo cuidado pero sin esperanza alguna de éxito, pues desde los primeros momentos se echó de ver que se trataba de un caso desesperado.
Efectivamente, poco después de la intervención, dejaba de existir el desgraciado niño.
Acompañamos a sus padres en el justo dolor que embarga su ánimo por tan irreparable pérdida.

Nuevas redes telefónicas

Hace pocos días han sido acordadas las construcciones de las redes telefónicas provinciales de Albacete y Salamanca en el mes próximo.
Las provincias de Badajoz y Logroño también han solicitado, por medio de sus Diputaciones, la construcción de sus respectivas redes, que será concedida en breve. Concedidas dichas Diputaciones con importantes cantidades.
A Valencia y Cuenca, igualmente se les ha concedido autorización para construir sus redes telefónicas.

Las provincias acudieron presurosas, con el deseo de ser las primeras en gozar de tan importantísima mejora.

La provincia de Lugo, a juicio nuestro, en modo alguno debe ser de las últimas en solicitar semejantes beneficios.

AGASAJO A CORREDOIRA

Entre varios admiradores del genial pleitor, Jesús Corredoira, cuyos resonantes éxitos no han sido aun públicamente celebrados en su pueblo natal, ha surgido la idea de agasajarlo con un banquete que habrá de efectuarse en el Hotel Méndez Núñez, el próximo jueves, dos de agosto, a las nueve de la noche.
Ya antes de que esta idea se hiciera pública, se adhieron a ella los señores siguientes: D. Germán, D. Celestino y don Carlos Alonso, D. Carlos Vázquez Arias, D. Antonio Armas, D. Feliciano Canto, D. Evaristo Correa, D. Fidel Domínguez, D. Luciano Fernández, D. Marcelino Fernández, D. José Gayoso Castro, don Alvaro Gil, D. Bernardo Gómez Otero, D. Antonio Goyanes, D. Hermenegildo López, D. Benjamín Navarro, D. Marcial Neira, D. Marip Páez, D. Manuel Pérez Saavedra, D. Calixto Pérez Sancho, don Augusto Pozzi, D. Vicente Rey, D. Ramón Robles, D. Antonio Ron, D. Bautista Varela y D. Rafael Vega.
Los demás señores que deseen concurrir a dicho banquete, pueden dar cuenta de su adhesión en las conserjerías del Casino y Círculo de las Artes.

Dr. BARCENA

El lunes y martes próximo pasará consulta en el Hotel Méndez Núñez, el Doctor D. Nicolás Bárcena, del Instituto Rubio, de Madrid, y del Hospital Saint-Anoine, de París, especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado.
LUNES: DE 4 a 7.—MARTES: DE 10 a 1 Y DE 4 A 6

EL PROGRESO en Santiago

El homenaje a Rosalía
En el acto solemne de la inauguración del monumento a Rosalía Castro, que tendrá lugar en Santiago de Compostela el día 30 del actual, ostentará la representación de EL PROGRESO nuestro querido amigo, el culto abogado y secretario de la Corporación municipal, don Carlos Pardo Pallín.

Los dementes de la provincia

A Valladolid
El día 2 del entrante mes de agosto es el señalado para efectuar la conducción a Valladolid de los dementes pobres de esta provincia, cuyo ingreso en dicho establecimiento benéfico acordó últimamente la Diputación provincial.
Forman la expedición los siguientes dementes:
José Fernández, de Cervantes; Pedro Vizcaino Rodríguez, de Incio; José Seijas Lence, de Castroverue; Manuel Rodríguez López, de Chantada; Romuado Díaz Núñez, de Cospeito; José María Torres, de Ribas de Sil; Carmen Reguero López, de Lugo; María Pasarin, de Fonsagrada; José María Díaz Rodil, de Trabada; Genoveva Sainín Arias, de Monterroso; Segunda Fernández Lopez, de Vivero; Cándida Carballedo Ramos, de Oro; Asunción Rubel Bermúdez, de Aífoz; Manuel María Geso Anido, de Mondoñedo; Andrés Campello Rodríguez de Germede; Ricardo Roite Canoura, de Valle de Oro; Ramón Pardo Macía, de Quiroga; Teresa Trincado, de idem; Manuel Busto Girondo, de Nogales; y Manuel Fresnedo Lage, de Becerra.

TRAZADO DE MEDICINA INTERNA, por MOHR y STAEHELIN (12 tomos).
ENCICLOPEDIA COMPLETA DE FARMACIA, por Josef Moeller y Hermann Thoms. (16 tomos)

OBRAS de venta a PLAZOS y al contado
LIBRERÍA REBOREDO.—Lugo.
19.—SAN MARCOS—16

CANTIGAS E ATURUXOS

DE EXCURSION
En su tournée artística por Galicia está obteniendo grandes éxitos.
Hoy, ejecutarán en la fiesta gallega que tendrá lugar en la plaza de Toros de Santiago, el siguiente programa:
A) «Canto da sega» de Lugo.
B) «Foliada» de Val de Lemos (creación d'este coro).
C) «Alalá» de Lugo.
D) «Foliada» de Lózara.
E) «Muñeira», bailada polas parexiñas.
F) «No valado». Feixe de cántigas do pobo axeladas en forma de parrafeo polo inspirado poeta D. Manoel Amor Meilán, e ditas por los nenos Xerardiño e Chino Castro Lamas.
En la plaza de Toros se improvisará una hermosa decoración a cargo del reputado escenógrafo Sr. D'Almonte, alusiva a los cantos referidos.

POR TELEFONO
Exito en Villagarcía
Villagarcía, 28-2'15.

Llegó «Cantigas y Aturuxos». Se le hizo un entusiasta recibimiento. Viene con el coro Fray Patricio. La función dada en el Teatro fué un éxito insuperable. El coro y la rondalla ejecutaron el programa consabido. Fueron muy aplaudidos. En medio de delirantes ovaciones vitoreó a Galicia y a Lugo. Hoy sale «Cantigas y Aturuxos» para Santiago.

Corresponsal.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS.
Salió para Asturias, el Beneficiado de la Catedral Sr. Orviz.
—Llegó de Valladolid, D. José López Prieto.
—Era esperado ayer en Lugo el nuevo teniente de la Catedral Sr. Mayendia, que procede de Burgo de Osma y viene a tomar posesión de su cargo.
—Llegó de Barja (Celanova) nuestro amigo D. Manuel Quintela.

Homenaje montañés a Noriega

Hace unos días que el insigne cantor de la montaña se encuentra en la ciudad de Masma pasando la temporada veraniega. El día 22, fecha en que se celebra la fiesta de la patrona en la aldea de Fanoy (Aduán), tuvimos el honor de que nos visitase tan lustre vate.
Al llegar al arrío de la iglesia parroquial, cien ojos de mujeres jóvenes imponían sus miradas cristianas y puras sobre el gran poeta, el cual veía en ellas las imágenes de las esmeraldas, de las perlas negras y de los diamantes.
Grupos de hermsas escuchaban la palabra encantadora del poeta.
Enormes jarros de vino, de nuestro barro «cuxidor» se ofrecían al poeta, quien se vio abrumado por una serie de obsequios montañeses; con gritos de «¡Viva Noriega, o cantor d'a Montaña!» Y en estas manifestaciones de entusiasmo se mezclaban todas las clases sociales. Le fué ofrecida la primera vara del pallo.
Al mediodía se le obsequió con una merienda de campo espiñada y típica, y, para amenizarla, el director de la banda de música de Fanoy, le envió un gaitero, y los organizadores de la fiesta, media docena de soberbias bombas.
Al finalizar la merienda, un hijo de un labriego brindó al vate la siguiente poesía:
«Amantiño d'as gráceas montañesas,
Ven'acouer d'esta terrinha o seyo
Donde se revé o ceoyo,
Donde se bica a groria e verte a presas
Livos a fencuade,
Guardando as tradicións d'a veilla edade...
Agabade, paxaros, nenas, frores,
O vate que vos deu, en versos, vida,
E sol pra escuridade
E incenso pra'os amores...»

CONSULTORIO J. LASTRES

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.—
Consulta y tratamiento de las enfermedades en general.
Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.
ELECTROTERRAPIA—AEROTERRAPIA—SUERTERRAPIA—ANÁLISIS
Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA.
Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

C'a lapa d'os cariños, acendida,
Petruceos, almadre
O mais grande d'os vosos bos cantores.»
A la tarde lucieron algunas mujeres los típicos dengues «abeloriados», en obsequio al poeta; y, últimamente, se le despidió entre manifestaciones de cariño y entusiasmo, significados por abrazos, canciones y vivas.
Tal fué, en síntesis, el homenaje tributado en una simple aldea al cantor de «Montañesa», homenaje espontáneo y devoto, sin precedente en esta tierra.
Fanoy, julio, 25, 1917.
UN MONTAÑÉS.

NUESTROS TELEGRAMAS

SIN SERVICIO
A la hora de entrar esta edición, no hemos recibido la información telegráfica de la noche.
Ignoramos por qué causa.

(POR TELEFONO)
ULTIMA HORA
Madrid 28 3'50.
Recibida a las 8'17.

Los rusos retroceden
Dice un despacho oficial de París que las tropas rusas que pelean en el frente oriental retroceden actualmente en la Galitzia y en los Cárpatos.
El avance alemán hallase detenido por el río de los Cárpatos donde se hacen fuertes los moscovitas, desarrollando un fuego intensísimo de artillería.
Los éxitos franceses
Dicen los partes oficiales de París que ha sido rechazado un violentísimo ataque de los alemanes en Harmonville.
En otros puntos no se registró acción alguna de la infantería pero en cambio la artillería lucha furiosamente.
En favor de la paz
Se ha iniciado en Alemania un vigoroso movimiento en favor de la paz.
Obreros en huelga
Despachos oficiales de Berlín anuncian que se han declarado en huelga los obreros de varias fábricas y talleres en Leipzig y otras ciudades alemanas.
Los huelguistas, a pesar de la fuerza pública que trata de impedir toda manifestación, dan frecuentes vivas a la paz.

Hundimiento de un buque
Desde Lisboa dan cuenta del hundimiento de un buque dragaminas.
El despacho no dice a que nacionalidad pertenecía.
La causa de la catástrofe ha sido el choque con una mina.
El hundimiento fué rapidísimo.
Perecieron ahogados 14 tripulantes.
Los zeppelines sobre Londres.—Detalles de un raid.
Desde Londres comunican oficialmente que la incursión aérea alemana sobre Londres, llevada a cabo el día 7 del actual, causó numerosas víctimas.
Ascienden a 59 los inermes y a 193 los heridos.
Grecia y los aliados
Comunican de París que en la conferencia de los aliados, celebrada en aquella capital, se acordó la evacuación de la vieja Grecia.
Dieronse órdenes para que comience inmediatamente el transporte de tropas.
Estos continuarán en la frontera del Epiro hasta el arreglo definitivo de los asuntos penitentes entre Italia y Grecia.
La Isla de Corfú la conservarán por ahora los aliados.
Del interior.—Prat de la Riva
Sufrió un recargo notable en su enfermedad el senador catalán, Sr. Prat de la Riva.

Su estado es gravísimo.
Se teme un funesto desenlace
Sánchez Guerra y la censura
El ministro de la Gobernación ha comunicado al presidente de la Asociación de la Prensa que mañana o pasado contestará a las acusaciones que se le dirigen acerca de la forma en que se ejerce la censura.



Bibliografía

Recibimos el número 5 del semanario **Unión del Magisterio**, semanario defensor de los intereses de la clase y órgano oficial de la Asociación de Maestros de la provincia.
Publica, entre otras cosas interesantes, un artículo de José S. Prol sobre Cantinas escolares y otro de Secundino Vázquez tratando de la Escuela rural.
Sigue a estos artículos una nutrida y selecta información acerca de todo lo que afecta a la enseñanza en la provincia de Lugo.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, &, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS, Arenal, 1. 1.º, MADRID (España)** el **GRAFICO SEXUAL**, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.
En Lugo: Iglesias y Comp.ª, Conde Pallares, 2 y 6 y buenas boticas.

VENTA

Se hace de la casa número 2, de la Plaza del Obispo Izquierdo de esta ciudad. En el despacho del abogado D. Angel López Perez, San Roque número 9 informarán.

ECOS

El Boletín Oficial de ayer publica una extensa relación de Corporaciones y contribuyentes que se hallan en descubierto con el Tesoro público por distintos conceptos territoriales.
Se anuncia la venta en pública subasta de una finca rústica con una parte de casa, sita con el término municipal de Nogales.
A las once de la mañana del día 1.º de agosto próximo tendrá lugar en la Casa Cuartel de la Guardia civil, de esta capital, la subasta de las armas recogidas por las fuerzas de la misma.
Desde las tres de mañana, quedará únicamente abierta la farmacia de D. José Pedrosa, P. St.º, Domingo 2.
Con motivo de asistir a la fiesta eucarística que se celebrará mañana domingo en Lier, saldrá para aquel lugar una comisión de fariseos de esta capital a los que acompañará su director, y el presidente de la Adoración Nocturna.
También con aquel motivo se congregarán en aquel pueblo varios asociados de la piadosa obra de las Marías y el director diocesano de la misma.
Habrá misa de comunión solemne, con exposición del S. D. M. y sermón, jura de bandera de los nuevos fariseos y procesión.

Según nos comunica en atento besalamano el jefe de la Estación Telefónica de esta capital, quedan establecidos desde hoy por orden superior las conferencias telefónicas que desde el día 19 se hallaban interrumpidas.
Nota de los precios que han regido en los mercados celebrados ayer en esta ciudad:
Centeno ferrado 3'50.
Trigo, id. 4'75.
Maíz id. 4'50.
Patatas quintal 7'50.
Habas id. 6'50.
Cebada 3'00.
Huevos id. 1'40.
Manteca id. 1'50.
Tocino id. 1'50.
Con destino al consumo público se sacrificaron en el matadero 11 reses vacunas y 16 cabras.
Entraron en la Plaza de Abastos 11 bultos de pescado.
Parece que el Cuadro Artístico del Cen-



Una república de oficiales franceses en el frente

Foto Información

¡Sufre V. porque quiere!

Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonía gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su

DISPEPSIA

que es curable, tomando después de las comidas una cucharada de

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías



ro Obrero de esta capital se propone dar una velada teatral en la que pondrá en escena la obra de Joaquín Dicenta, Juan José.

El Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ha concedido una subvención de 3.000 pesetas para ayudar a los gastos de la Exposición de Arte gallego que se inaugurará en La Coruña el 15 del próximo agosto.

Venta de un motor de leña o carbón con suficiente fuerza para majar serran o mover un molino de la construcción más moderna y sencilla y de muy poco peso y sin emplear hasta la fecha.

En casa de Dositeo Leirado, de Samos, darán razón.

Los mercados ordinarios celebrado ayer en nuestra ciudad estuvieron bastante concurridos.

Nótase gran abundancia de tubérculos de la nueva cosecha.

El Boletín Oficial de anteayer publica la lista de prófugos declarados definitivamente por la Comisión mixta de reclutamiento, pertenecientes al Ayuntamiento de Villalba.

Se venden

Castañas superiores a 35 céntimos el KILO. Peso exacto. ALMACEN DE ROSENDO REVALDERIA.—SAN ROQUE. (Detrás de la capilla)—LUGO.

Por la Dirección general de Administración local se anuncian en la Gaceta, para su provisión, las vacantes de las Secretarías de los Ayuntamientos de Nomparedes, de la provincia de Soría; Berrocal de Huebra, de la de Salamanca; Villar de Salz, de la de Teruel; Mecina Bombarón, de la de Granada; Alella, de la de Barcelona, e Igueña de la de León.

Teniendo presente lo prescrito en las disposiciones vigentes, los alumnos de enseñanza no oficial de la Escuela Central de Comercio Especial de Intendentes Mercantiles que deseen verificar sus exámenes en el mes de setiembre próximo tendrán que solicitarlo durante todo el mes de agosto venidero en la Secretaría de dicha Escuela.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta: en principales farmacias y droguerías.

Para el campeonato provincial de fútbol, que organiza el Club Sporting de esta ciudad, se ha inscrito el «Galaco» de Montforté.

A. N.—En la S. I. C. B.: Día 28.—Turno: Corpus Christi. Día 1.º de agosto.—Turno: San José, en sufragio de D. Dolores Prado, viuda de Berra (q. e. p. d.).

GRAN BAR Y RESTAURANT MODELO

OLMOS, 16 y 18—LA CORUÑA. Dos platos, pan, vino del Rivero y postres 1'50; tres idem, id., 2'00; cuatro idem, id., 2'50; cinco idem, id., 3'00. Abonados, a precios convencionales.

Los periódicos de Pontevedra y Vigo dan cuenta de la excursión artística que por dichos pueblos se halla realizando el coro re-

gional lucense «Cantigas e Aturuxos» dedicándole entusiastas elogios.

El astrónomo Sfeijoon hace las siguientes predicciones para los días que restan de este mes:

El domingo, 29, empezará a perturbarse la situación, porque se acercarán a Portugal y Galicia depresiones oceánicas que producirán algunas lluvias y tormentas, principalmente en el O. de la Península, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El lunes, 30, avanzarán sobre la Península las citadas depresiones, situándose sus núcleos principales en el Estrecho y en el N. de Portugal. Ocasionalmente lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de dirección variable y descenso de temperatura.

El martes, 31, se hallará en el Mediterráneo, hacia Baleares, el núcleo de fuerzas del Estrecho, y el del N. de Portugal se habrá remontado al Cantábrico. Seguirán las lluvias y las tormentas en la Península, especialmente desde el Cantábrico y Centro al NE., con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Maestro superior Ex profesor del Círculo Católico de obreros y Asociación de dependientes de Comercio de Vigo.

Primera enseñanza ampliada. Clases por la tarde y por la noche. Tres pesetas mensuales. J. Adrover.—SAN ROQUE, 44, primero.—Lugo.

Santoral de hoy, sábado, día 28: Stos. Víctor, pp. y mr.; Inocencio I, pp. y cf.; Nazario y Celso, mrs.; Sansón, ob.; Peregrino, pbro.; Beato Luis Exarch, de Barcelona; Bto. Juan Soret, carneita. Sale el sol a las 4'41 y se pone a las 7'13.

DE GALICIA

Coruña. Estos días se exhibe en la Coruña el hombre más pequeño del mundo.

Tiene 23 años de edad, y mide 72 centímetros de altura. Se llama D. Paquito, y es natural de Bermillo de Sayago, (Zamora).

D. Paquito fué llevado a Palacio, pues los reyes mostraron deseos de que lo viesen y conversasen con él los infantitos.

Ferrol

Encontrándose de servicio en Ferrol, en el lugar de las baterías, próximo a la Malata, el guardia municipal José Espinosa Martínez, observó que las jóvenes María Fuentes, de 14 años, y Carmen Sánchez, de 13, que estaban bañándose, eran llevadas mar adentro, y comprendiendo que no sabían nadar, se arrojó al agua vestido, pudiendo salvarlas a duras penas.

Santiago

En San Sebastián donde residía, ha fallecido la ilustre dama gallega D.ª Soledad Sancho Méndez Núñez, viuda de Calvao, hermana del general Sancho y sobrina de aquél escudero marino del Celso.

Era madre política del juez de Santiago, Sr. Señoras.

Orense

En la iglesia del convento de Escolapios de Celanova, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio, la bella señorita Otilia Díaz y el acaudalado propietario D. Ricardo Vázquez.

Bendijo la unión el R. P. Fermín Redondo y apadrinaron a los contrayentes, la hermana de la novia, Pepitta Díaz y el alcalde de Freás de Eiras D. José Gil.

A consecuencia de haberse roto uno de

los frenos, volcó uno de los automóviles que hacen el recorrido, conduciendo viajeros, entre Orense y Verín.

Ocurrió el accidente en el kilómetro 495 de la carretera de Villacastán a Vigo, en el término de Rebordondo, del Cualedro.

Guiaba el coche el chautier José Vázquez vecino de Orense.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Pontevedra

El notable artista Alfonso R. Castelao, ha pintado un hermoso cuadro de ambiente gallego.

Se trata de un grupo de pinos que se destacan sobre unos labradíos lejanos y un trozo de la ría de Pontevedra al fondo. En primer término un pobre sin brazos implora la caridad en el recodo de un camino. Cerca del muro que bordea éste, vese la columna rota de un crucero. El cielo plomizo, de lluvia y el paisaje matizado de verdes húmedos está iluminado en parte por tibios rayos del sol.

Apesar de ser el primer ensayo al óleo que en pintura de cuadro hace Castelao, todo elogio es pobre para decir de lo admirablemente tratado y sentido que aquél resultó.

Vigo

Llegó a este puerto el trasatlántico español «Alfonso XII», que regresa de Nueva York y La Habana.

Desembarcó en Vigo 327 pasajeros y lleva en tránsito 443 más.

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS,

Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago. D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia

Precios módicos

Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º-LUGO

TELÉFONO NÚMERO 112

UN CUENTO

Los retratos de los abuelos

En una sala espaciosa, alta de techo, con amplio balcón abierto a una callejuela estrecha y sombría. Decórnanla viejos muebles de caoba y palo santo. La sillera, maciza y pesada, tapizada un terciopelo verde con bordados rosetones de oro desvanecido. Un clavicordio guarda en sus entrañas el misterio encantado de la última sonata que arrancaran de su teclado amarillento unas manos pálidas, blancas y gráciles como las alas de los cisnes. Penetra la luz suave, tamizada por el polvo que cubre las empolvadas vidrieras. Pesados tapices ocultan los huecos de las puertas ca-

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex-ayudanta del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente. VINO ONA. Del Dr. Aristegui. A base de quina, kola, acanthia virgata, nuez vómica y fosfatos. ALIMENTO CEREBRAL. Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia. Agradabilísimo al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado. 3'50 pta. botella

CLÍNICA DEL MÉDICO-CIRUJANO-ESPECIALISTA Ex-interno numerario del Gran Hospital de Santiago TOMAS NUÑEZ CORDERO Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. — ULTIMOS ADELANTOS — San Andrés, 117-2.º-LA CORUÑA CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6. NO CONSULTA A DOMICILIO.

José Pardo Altonso MÉDICO-CIRUJANO Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos. Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA ARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes. CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO

AUTOMÓVIL EL PORVENIR DE FREIRE Desde el 14 de Mayo sale de RIBADEO los días pares, directo a LUGO y a BAAMONDE, regresando de los dos sitios a la una y media de la tarde.—PUNTO DE PARADA EN LUGO: Puerta de la Estación, Fonda La Madrileña

NUNEZ.- Sastre al arte, a satisfacción de los más exigentes. Precios módicos. Corte elegante. Confección esmerada. Se confeccionan trajes tales, uniformes, togas y libreas y todo lo concerniente. 7, SANTO DOMINGO, 7

E. PARDO DE ANDRADE Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz CONSULTA DE 11/2 A 1/2 CONVENCIONAL PARA FORÁSTEROS LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas Fernández Latorre, 50, praí., Coruña. - Horas de 11 a 2

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidase: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 2.—LA CORUÑA -Por tres pesetas-

¿Quiere V. prevenirse de una enfermedad? ¿Desea invertir con aprovechamiento los ratos de ocio, bien sea dedicándose a la prestigiosa, descubriendo juegos de magia o penetrando los secretos de la Física y Química, ya fabricando dulces y licores? ¿Quiere V. conservar la hermosura, restaurar la belleza? ¿Siente ansias de ser hacendosa, cuidar con esmero del hogar, asear con habilidad la casa, saber, en fin, lo que le conviene? ¡Nada, nada!... Adquiera en cualquier librería LA JOYA DEL HOGAR que, por tres pesetas, le da a V. un tomo con miles de recetas que le resuelven lo que V. quiera, incluso la manera de multiplicar las pesetas. — ¿.....? — Déjese V. de tanteos. Este es el libro más completo y más barato; la primera edición no ha llegado a media m. rinda, y la segunda, que ahora se ha puesto a la venta, de todas partes vienen pedidos, y si V. no quiere pronto un ejemplar, va a ser cosa de sospechar que ignora lo que es bueno. Si no es V. de Lugo, y desea un ejemplar, se lo envía libre de franco, remitiendo a la acreditada librería de D.ª Manuela Enriquez, sucesora de Soto Freire núm. 13, el importe del libro, más 0'25 céntimos de certificado, si quiere que vaya con seguridad.

Compañía del Pacífico Para América del Sur Puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, Ptas. Para Cuba HABANA 953'50 813'50 Para Francia e Inglaterra La Pallice y Liverpool. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes generales. Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA. VIGO.

PASTILLAS BOLIVAR CATARROS. ASMA. TOS. CALMAN LA TOS

...yendo a grandes y hondos pliegues. Reina en la estancia el silencio hoscó y resonante de las cosas desahitadas.

por siempre jamás a la Madre Tierra. Los rostros mudos se animan, con esa extraña vida que dice la leyenda medrosa adquieran las almas en pena para sus correrías por el mundo.

Ella.—Sí que lo fuimos... Vos, Fernando, me hicisteis sentirme siempre amada... El.—Porque vos me ofrecisteis todas las venturas, y jamás necesité buscarlas fuera de vos.

rable tocara la abuelita. A su mágico conjuro parece revivir la escena evocada antes por los viejos retratos. Mari-Luz, en el silencio de esta hora augusta sentada al clavicordio, es la viva imagen de aquella niña que oyó las primeras músicas del amor, embriagando su alma con ellas.

—¡No, aquí no!...—exclama Mari-Luz, esquivando el beso con la mirada fija en el retrato del abuelo.

SUS AGUAS... El eminente químico Dr. Casares Gil, las considera como el producto de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico Líticas.

CABREIROÁ... Anhidrido carbónico... Bicarbonato sódico... Idem lítico... Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Setiembre

SU BALNEARIO... Es uno de los mejores de España. Su GRAN HOTEL tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, salas de juegos, baños minerales de aseo.

Balneario de Liérganes SANTANDER... Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LA RINITE, BRONQUIOS, y FULMON, evitan los BRONQUITIS y la TISIS, y curan las CONGESTIONES DEL H.GADO, MATRIZ y RINONES.

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA... El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Compagnie Generale Transatlantique... Servicios desde el puerto de la Coruña para HABANA, VERACRUZ, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, NUEVA ORLEANS y NUEVA YORK.

USE Vd. PEDISAN... Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies. Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.

ARMANA 3 Y 5 2.º SE ALQUILAN... En el empalme de la carretera de Foz con la de Vivero a Meira, próximo a Ferreira del Valle de Oro, se alquilan dos grandes almacenes para cualquier clase de negocios.

LONGINES el mejor reloj de precisión... Para referencias en Cedeira, los Sres. López de la Ballina y Hermanos; en Betanzos, doña Manuela Seco; Guitiriz, D. Luis Laje, corresponsal de La Voz de Galicia; en Santa Cruz, D. Román González; en el Barquero, Sres. Francisco Peon Blanco, y José Vidal; Sr. Manuel Rodríguez Rey; y en las Riveras del Sor, Sr. Santos López; y otros que se están construyendo para Neda, la Laracha y Ortigueira, Espasant y otros pueblos de la provincia.